

Comune di GIUSTINO

Provincia Autonoma di Trento

PARERE DELL'ORGANO DI REVISIONE SULLA PROPOSTA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027

E DOCUMENTI ALLEGATI

Il revisore dei conti dott. Giuseppe Bolza

Dati del Revisore dei Conti

dott. BOLZA GIUSEPPE

Indirizzo studio: Piazza San Gerolamo, 10 - 38086 PINZOLO (TN)

Telefono: 0465/945071

Posta elettronica: giuseppe@studiobolza.it

Sommario

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI	3
VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI	
GESTIONE DELL'ULTIMO ESERCIZIO CHIUSO	4
BILANCIO DI PREVISIONE 2025 - 2027	
1. Riepilogo generale entrate e spese per titoli	5
2. Previsioni di cassa	7
3. Verifica equilibri di bilancio anni 2025 - 2027	9
4. Entrate e spese di carattere non ripetitivo	
5. La nota integrativa	
VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI	
6. Verifica della coerenza interna	
VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2025 - 2027	
A) ENTRATE	
B) SPESE	
C) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI	
Spese di personale	
Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)	15
Fondo di riserva di competenza	17
Fondi per spese potenziali	17
ORGANISMI PARTECIPATI	18
SPESE IN CONTO CAPITALE	20
INDEBITAMENTO	
PNNR	
OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	
CONCLUSIONI	23

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI

Il sottoscritto dott. Giuseppe Bolza, revisore dei conti del Comune di Giustino ai sensi dell'art. 234 e seguenti del D.Lgs n. 267/00 e dall'art. 39 della DPGR 28 maggio 1999 n. 4/L modificato dal D.P.Reg. 01 febbraio 2005 n. 4/L, nominato con delibera dell'organo consiliare n. 36 di data 26.10.2022, per il triennio 2023 - 2025;

premesso che l'Ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del D. Lgs. 267/2000 (TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria e lo schema di bilancio di cui all'allegato 9 al D. Lgs.118/2011:

- ha ricevuto in data 20.11.2024 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2025 2027,
 approvato dalla Giunta Comunale in data 05.11.2024 con delibera n. 70, completo dei seguenti allegati:
 - a) il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale vincolato per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
 - b) il prospetto concernente la composizione del Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
 - c) il prospetto dimostrativo del rispetto dei vincoli di indebitamento;
 - d) il prospetto delle spese di investimento e relative coperture per ciascun esercizio del triennio considerato;
 - e) il prospetto delle spese previste per l'utilizzo di contributi e trasferimenti da parte di organismi comunitari e internazionali, per ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione;
 - f) la nota integrativa redatta secondo le modalità previste dal comma 5 dell'art.11 del D. Lgs.118/2011;
 - g) il documento unico di programmazione (DUP) predisposto conformemente all'art.170 del
 D. Lgs. 267/2000 dalla Giunta;

e i seguenti documenti messi a disposizione:

- i documenti e prospetti previsti dallo statuto e dal regolamento di contabilità;
- prospetto analitico delle spese di personale previste in bilancio.
- Viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
- visto lo statuto dell'ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'organo di revisione;
- visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità;
- visto il parere favorevole espresso dal responsabile del servizio finanziario in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa, avanzate dai vari servizi, iscritte nel bilancio di previsione 2025 - 2027;

ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'art. 239, comma 1, lettera b) del TUEL.

VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI

GESTIONE DELL'ULTIMO ESERCIZIO CHIUSO

L'organo consiliare ha approvato con delibera n. 8 del 18.04.2024 la proposta di rendiconto per l'esercizio 2023.

Da tale rendiconto, come indicato nella relazione dell'organo di revisione formulata con verbale di data 25.03.2024 risulta che:

- sono salvaguardati gli equilibri di bilancio;
- non risultano debiti fuori bilancio o passività probabili da finanziare;
- sono state rispettate le disposizioni sul contenimento delle spese di personale;
- non sono richiesti finanziamenti straordinari agli organismi partecipati.

La gestione dell'anno 2023

a) si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31.12.2023 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

	31/12/2023
Risultato di amministrazione (+/-)	1.832.267,09
di cui:	
a) Fondi vincolati	213.355,37
b) Fondi accantonati	82.998,88
c) Fondi destinati ad investimento	1.222.597,77
d) Fondi liberi	313.315,07
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	1.832.267,09

Dalle comunicazioni ricevute non risultano debiti fuori bilancio da riconoscere e finanziare.

Dalle comunicazioni ricevute e dalle verifiche effettuate non risultano passività potenziali probabili per una entità superiore al fondo accantonato nel risultato d'amministrazione.

BILANCIO DI PREVISIONE 2025 - 2027

L'Organo di revisione ha verificato che tutti i documenti contabili sono stati predisposti e redatti sulla base del sistema di codifica della contabilità armonizzata.

Il bilancio di previsione viene proposto nel rispetto del pareggio finanziario complessivo di competenza e nel rispetto degli equilibri di parte corrente e in conto capitale.

Le previsioni di competenza per gli anni 2025, 2026 e 2027 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2024 sono così formulate:

1. Riepilogo generale entrate e spese per titoli

ENTRATE	Assestato 2024	2025	2026	2027
Utilizzo avanzo presunto di	1.277.408.00			
amministrazione	1.277.400,00			
Fondo pluriennale vincolato	480.191,84	13.127,86		
Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria,	942.050,00	955.050,00	955.050,00	955.050,00
contributiva e perequativa	942.030,00	955.050,00	955.050,00	955.050,00
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	208.480,00	157.606,00	157.606,00	157.606,00
Titolo 3 - Entrate extratributarie	714.684,50	739.270,00	745.270,00	695.270,00
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	3.177.607,46	858.696,00	303.616,00	303.616,00
Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività				
finanziarie				
Titolo 6 - Accensione di prestiti				
Titolo 7 - Anticipazioni di istituto tesoriere /				
cassiere				
Titolo 9 - Entrate in conto di terzi a partite di	1.112.000,00	962.000,00	962.000,00	962.000,00
giro	1.112.000,00	902.000,00	902.000,00	902.000,00
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	7.912.421,80	3.685.749,86	3.123.542,00	3.073.542,00

SPESE	Assestato 2024	2025	2026	2027
Disavanzo di amministrazione				
Titolo 1 - Spese correnti	1.845.473,18	1.734.047,86	1.740.726,00	1.740.726,00
Titolo 2 - Spese in conto capitale	4.871.176,62	918.696,00	363.616,00	313.616,00
Titolo 3 - Spese per incremento di attività				
finanziarie				
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	83.772,00	71.006,00	57.200,00	57.200,00
Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto				
tesoriere/cassiere				
Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di	1 112 000 00	063 000 00	062 000 00	062 000 00
giro	1.112.000,00	962.000,00	962.000,00	962.000,00
TOTALE COMPLESSIVO SPESE	7.912.421,80	3.685.749,86	3.123.542,00	3.073.542,00

Le previsioni di competenza rispettano il principio generale n. 16 dell'Allegato 1 al D. Lgs. n. 118/2011 e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Il Fondo pluriennale vincolato indica le spese che si prevede di impegnare nell'esercizio con imputazione agli esercizi successivi, o già impegnate negli esercizi precedenti con imputazione agli esercizi successivi, la cui copertura è costituita da entrate che si prevede di accertare nel corso dell'esercizio, o da entrate già accertate negli esercizi precedenti e iscritte nel fondo pluriennale previsto tra le entrate.

Il Fondo nasce dall'esigenza di applicare il principio della competenza finanziaria di cui all'allegato 4/2 al D.Lgs.118/2011 e rendere evidente la distanza temporale intercorrente tra l'acquisizione dei finanziamenti e l'effettivo impiego di tali risorse.

Nel bilancio di previsione 2025-2027 è presente il Fondo Pluriennale Vincolato per la spesa corrente, fondo che deriva dalla spesa per il salario accessorio dell'anno 2024 che verrà liquidato nei primi mesi del 2025.

Per quanto riguarda la parte in conto capitale l'Ente si riserva di rinviare ad una puntuale quantificazione della stessa in sede di riaccertamento ordinario.

La posta di parte corrente relativa al Fondo Pluriennale Vincolato ed iscritta in conto annualità 2025 ammonta a complessivi Euro 13.127,86=.

Si raccomanda pertanto di utilizzare lo strumento del F.P.V. per le spese in conto capitale relative ad opere pubbliche.

2. Previsioni di cassa

	RIEPILOGO GENERALE ENTRATE PER TITOLI				
		PREVISIONI ANNO 2025			
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento	3.123.391,08			
TITOLI					
	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e				
1	perequativa	1.326.751,18			
2	Trasferimenti correnti	219.062,23			
3	Entrate extratributarie	1.029.418,58			
4	Entrate in conto capitale	1.612.744,97			
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie				
6	Accensione prestiti				
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere				
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	1.228.479,29			
	TOTALE TITOLI	5.416.456,25			
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	8.539.847,33			

	RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE PER TITOLI				
TITOLI		PREVISIONI ANNO 2025			
1	Spese correnti	2.279.561,42			
2	Spese in conto capitale	3.002.696,67			
3	Spese per incremento attività finanziarie				
4	Rmborso di prestiti	84.461,95			
5	Chiusura anticipazioni di istiutto tesoriere/cassiere	-			
7	Spese per conto terzi e partite di giro	1.187.465,86			
	TOTALE TITOLI	6.554.185,90			
	SALDO DI CASSA	1.985.661,43			

Gli stanziamenti di cassa comprendono le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili.

Il saldo di cassa non negativo assicura il rispetto del comma dell'art. 162 del T.U.E.L.

L'organo di revisione ha verificato che la previsione di cassa è stata calcolata tenendo conto di quanto mediamente è stato riscosso negli ultimi esercizi.

L'organo di revisione rammenta che i singoli dirigenti o responsabili di servizi devono partecipare alle proposte di previsione autorizzatorie di cassa anche ai fini dell'accertamento preventivo di compatibilità di cui all'art. 183, comma 8, del TUEL.

Il fondo iniziale di cassa non presenta fondi di cassa vincolati.

La differenza fra residui + previsione di competenza e previsione di cassa è dimostrata nel seguente prospetto:

TIT.		RESIDUI PRESUNTI 2024 ASSESTATO	PREV.COMP. 2025	TOTALE	PREV.CASSA 2025
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento				3.123.391,08
1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perea.	371.701,18	955.050,00	1.326.751,18	1.326.751,18
2	Trasferimenti correnti	61.456,23	157.606,00	219.062,23	219.062,23
3	Entrate extratributarie	300.621,38	739.270,00	1.039.891,38	1.029.418,58
4	Entrate in conto capitale	754.048,97	858.696,00	1.612.744,97	1.612.744,97
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	-	-	-	-
6	Accensione prestiti	-	-	-	-
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	-	-	-	-
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	266.479,29	962.000,00	1.228.479,29	1.228.479,29
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	1.754.307,05	3.672.622,00	5.426.929,05	8.539.847,33
1	Spese correnti	559.114,22		2.293.162,08	2.279.561,42
2	Spese in conto capitale	2.084.000,67	918.696,00	3.002.696,67	3.002.696,67
3	Spese per incremento attività finanziarie	-	-	-	-
4	Rimborso di prestiti	13.455,95	71.006,00	84.461,95	84.461,95
	Chiusura anticipazioni di istiutto				
5	tesoriere/cassiere	-	-	-	-
7	Spese per conto terzi e partite di giro	225.465,86	962.000,00	1.187.465,86	1.187.465,86
	TOTALE GENERALE DELLE SPESE	2.882.036,70	3.685.749,86	6.567.786,56	6.554.185,90
	CALDO DI CACCA				4 005 004 40
	SALDO DI CASSA				1.985.661,43

3. Verifica equilibri di bilancio anni 2025 - 2027

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono così assicurati:

EQUILIBRI DI BILANCIO							
EQUILIBRIO ECONOMICO - FINANZIARIO			COMPETENZA ANNO 2025	COMPETENZA ANNO 2026	COMPETENZA ANNO 2027		
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio	3.123.39	1,08					
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese co	rrenti	(+)	13.127,86	0,00	0,00		
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	Altri	(+)	0,00	0,00	0,00		
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio p	precedente	(-)	0,00	0,00	0,00		
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00		(+)	1.851.926,00	1.857.926,00	1.807.926,00		
di cui per estinzione anticipata di prestiti			0,00	0,00	0,00		
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pu		(+)	0,00	0,00	0,00		
D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti		(-)	1.734.047,86	1.740.726,00	1.740.726,00		
di cui: - fondo pluriennale vincolato			0,00	0,00	0,00		
- fondo crediti di dubbia esigibilità			10.472,80	10.472,80	10.472,80		
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capi	tale	(-)	0,00	0,00	0,00		
di cui fondo pluriennale vincolato			0,00	0,00	0,00		
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari		(-)	71.006,00	57.200,00	57.200,00		
di cui per estinzione anticipata di prestiti			0,00	0,00	0,00		
di cui Fondo anticipazioni di liquidità			0,00	0,00	0,00		
G) Somma finale (G=A+Q1-AA+	B+C-D-E-F)		60.000,00	60.000,00	10.000,00		
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIO HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO EX SULL'ORE	X ARTICOLO	162,					
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spe per rimborso dei prestiti (2)		(+)	0,00	0,00	0,00		
di cui per estinzione anticipata di prestiti			0,00	0,00	0,00		
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti i specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	in base a	(+)	0,00	0,00	0,00		
di cui per estinzione anticipata di prestiti			0,00	0,00	0,00		
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di invesi base a specifiche disposizioni di legge o dei principi co	ntabili	(-)	60.000,00	60.000,00	10.000,00		
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti		(+)	0,00	0,00	0,00		
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3) (O=G-	+H+I-L+M)		0,00	0,00	0,00		
P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spinvestimento (2)	oese di	(+)	0,00	0,00	0,00		
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale		(+)	0,00	0,00	0,00		
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	Altri	(-)	0,00	0,00	0,00		
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 attività finanziarie iscritto in entrata	Acquisizioni di	(+)	0,00	0,00	0,00		

	,			
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	858.696,00	303.616,00	303.616,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	60.000,00	60.000,00	10.000,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	918.696,00	363.616,00	313.616,00
di cui fondo pluriennale vincolato di spesa		0,00	0,00	0,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00
di cui Fondo pluriennale vincolato		0,00	0,00	0,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00
di cui fondo pluriennale vincolato		0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE (Z = P+Q-Q1+J2+R-C-I- S1-S2-T+L-M-U-V+E)		0,00	0,00	0,00
J) Utilizzo risultato di amministrazione per l'incremento di attività finanziarie	(+)	0,00	0,00	0,00
J1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie iscritto in entrata $$	(+)	0,00	0,00	0,00
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata $$	(-)	0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)	0,00	0,00	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
di cui Fondo pluriennale vincolato		0,00	0,00	0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
di cui Fondo pluriennale vincolato		0,00	0,00	0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00
di cui Fondo pluriennale vincolato		0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO FINALE (W =O +J+J1-J3+Z+S1+S2+T-X1-X2- Y)		0,00	0,00	0,00
Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali (4):		0,00	0,00	0,00
Equilibrio di parte corrente (O)		0,00	0,00	0,00
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti e del rimborso prestiti (H) al netto del fondo anticipazione di liquidità	(-)	0,00	0,00	0,00
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali		0,00	0,00	0,00

4. Entrate e spese di carattere non ripetitivo

Nel bilancio preventivo 2025 - 2027 non sono previste entrate od uscite a carattere non ricorrente.

5. La nota integrativa

La nota integrativa allegata al bilancio di previsione indica come disposto dal comma 5 dell'art.11 del D. Lgs. 23/06/2011 n.118 le seguenti informazioni:

- a) i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni, con particolare riferimento agli stanziamenti riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali e al fondo crediti di dubbia esigibilità;
- b) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell'esercizio precedente, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- c) l'elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- d) l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento e i relativi mezzi di finanziamento;
- e) l'elenco delle garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle leggi vigenti, nel caso concreto nessuna;
- f) gli oneri e gli impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata, nel caso concreto non presenti per insussistenza;
- g) l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale;
- h) altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio.

VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI

6. Verifica della coerenza interna

L'organo di revisione ritiene che le previsioni per gli anni 2025 - 2027 siano coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con il documento unico di programmazione semplificato e con gli atti di programmazione di settore (piano triennale dei lavori pubblici, programmazione fabbisogno del personale, ecc.).

6.1. Verifica contenuto informativo ed illustrativo del documento unico di programmazione <u>DUP</u>

Il Documento Unico di Programmazione (DUP), è stato predisposto dalla Giunta secondo lo schema dettato dal Principio contabile applicato alla programmazione (Allegato n. 4/1 al D. Lgs. 118/2011). Lo stesso è stato esaminato ed approvato con delibera di Giunta n. 70 di data 05.11.2024.

6.2. il Dup contiene i seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore che sono coerenti con le previsioni di bilancio

6.2.1. Programma triennale lavori pubblici

Il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici di cui all'art. 128 del D. Lgs. 163/2006, è stato redatto e nello stesso sono indicati:

- a) i lavori di singolo importo superiore a 100.000 Euro;
- b) le priorità e le azioni da intraprendere considerando comunque prioritari i lavori di manutenzione, recupero patrimonio, completamento lavori, progetti esecutivi approvati, interventi con possibilità di finanziamento privato maggioritario;
- c) la stima dei tempi di esecuzione;
- d) la stima dei fabbisogni espressi (quadro delle diponibilità finanziarie).

Gli importi inclusi nello schema relativi ad interventi con onere a carico dell'ente trovano riferimento nel bilancio di previsione 2025 - 2027.

6.2.2. Programmazione del fabbisogno del personale

Il fabbisogno di personale nel triennio 2025 - 2027, tiene conto dei vincoli disposti per le assunzioni e per la spesa di personale.

La previsione triennale è coerente con le esigenze finanziarie espresse nell'atto di programmazione del fabbisogno.

PNRR

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha dedicato una sezione del DUP al PNRR (si rinvia al successivo paragrafo dedicato al PNRR).

VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2025 - 2027

A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2025 - 2027, alla luce della manovra disposta dall'ente, sono state analizzate in particolare le voci di bilancio appresso riportate.

IMIS

Il gettito stimato per l'IMIS è il seguente:

IMIS	Esercizio 2024 (assestato)	Previsione 2025	Previsione 2026	Previsione 2027
IMIS	927.000,00	955.000,00	955.000,00	955.000,00
Totale	927.000,00	955.050,00	955.050,00	955.050,00

Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria

Le entrate relative all'attività di controllo delle dichiarazioni subiscono le seguenti variazioni:

TRIBUTO	PREV.	PREV.	PREV
	2025	2026	2027
IMIS/IMU	15.000,00	15.000,00	15.000,00
TOSAP	-	-	-
IMPOSTA PUBBLICITA'	-	•	-
ALTRI TRIBUTI	-		
TOTALE	15.000,00	15.000,00	15.000,00

La quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2025 - 2027 appare congrua in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

Proventi dei servizi pubblici

Il Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità (FCDE) in corrispondenza delle previsioni dei proventi dei servizi pubblici è così quantificato:

Servizio	Previsione	FCDE	Previsione	FCDE	Previsione	FCDE
Servizio	Entrata 2025	2025	Entrata 2026	2026	Entrata 2027	2027
Entrate Titolo III -						
Tipologia 100	459.970,00	10.472,80	459.970,00	10.472,80	459.970,00	10.472,80

La quantificazione dello stesso appare congrua e prudenziale in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

Sanzioni amministrative da codice della strada

I proventi da sanzioni amministrative sono così previsti:

	Previsione 2025	Previsione 2026	Previsione 2027
Sanzioni amm.tive violazione codice della strada	8.000,00	8.000,00	8.000,00
TOTALE ENTRATE	8.000,00	8.000,00	8.000,00
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità			
Percentuale fondo (%)	0,00	0,00	0,00

Le risorse della voce suddetta sono interamente destinate alla copertura di spese correnti.

Contributi per permesso di costruire

La previsione del contributo per permesso di costruire e sanzioni connesse e la relativa percentuale di destinazione alla spesa corrente è la seguente:

Anno	Importo	% spesa corrente
Prev. def.		
2024	30.000,00	0,00
2025	35.000,00	0,00
2026	35.000,00	0,00
2027	35.000,00	0,00

L'intero ammontare delle risorse derivanti dai contributi per permessi di costruire viene destinato alla copertura della spesa d'investimento.

Canone unico patrimoniale

L'Ente ha previsto nel bilancio l'applicazione del nuovo canone patrimoniale per i seguenti importi:

	Esercizio	Previsione	Previsione	Previsione
	2024 (assestato)	2025	2026	2027
Canone Unico Patrimoniale	15.000,00	15.000,00	15.000,00	15.000,00

B) SPESE

Spesa per missioni

La spesa per missioni è così prevista:

Riepilogo missioni						
Missione	Previsioni definitive 2024	Previsioni 2025	Variazione %	Previsioni 2026	Previsioni 2027	
1 Servizi istituzionali, generali e di gestione	2.220.080,95	1.548.205,86	-30,26	1.142.104,00	1.117.298,00	
3 Ordine pubblico e sicurezza	22.800,00	20.500,00	-10,09	20.500,00	20.500,00	
4 Istruzione e diritto allo studio	87.883,00	84.000,00	-4,42	64.000,00	64.000,00	
5 Tutela e valorizzazione dei beni e attivita' culturali	37.500,00	32.000,00	-14,67	32.000,00	32.000,00	
6 Politiche giovanili, sport e tempo libero	38.500,00	49.500,00	28,57	44.500,00	44.500,00	
7 Turismo	69.729,00	74.741,00	7,19	62.529,00	62.529,00	
8 Assetto del territorio ed edilizia abitativa	12.570,00	12.570,00	0,00	12.570,00	12.570,00	
9 Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente	2.880.604,00	236.000,00	-91,81	249.000,00	234.000,00	
10 Trasporti e diritto alla mobilita'	1.157.198,35	441.063,00	-61,89	342.975,00	332.975,00	
11 Soccorso civile	15.000,00	45.000,00	200,00	20.000,00	20.000,00	
12 Diritti sociali, politiche sociali e famiglia	132.000,00	89.000,00	-32,58	89.000,00	89.000,00	

17 Energia e diversificazione delle fonti energetiche	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
18 Relazioni con le altre autonomie territoriali e locali	34.408,00	0,00	-100,00	0,00	0,00
20 Fondi e accantonamenti	8.376,50	20.164,00	140,72	25.164,00	24.970,00
50 Debito pubblico	83.772,00	71.006,00	-15,24	57.200,00	57.200,00
99 Servizi per conto terzi	1.112.000,00	962.000,00	-13,49	962.000,00	962.000,00
Totale	7.912.421,80	3.685.749,86	-53,42	3.123.542,00	3.073.542,00

C) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI

Le previsioni degli esercizi 2025 - 2027 per macroaggregati di spesa corrente confrontate con la spesa risultante dalle previsioni definitive 2024 è la seguente:

	Macroaggregati	Prev. def.	Previsione	Previsione	Previsione
	iviacioaggiegati	2024	2025	2026	2027
101	redditi da lavoro dipendente	535.099,18	520.389,86	521.068,00	521.262,00
102	imposte e tasse a carico ente	44.115,00	42.360,00	43.360,00	43.360,00
103	acquisto beni e servizi	572.054,00	563.228,00	565.440,00	565.440,00
104	trasferimenti correnti	320.012,00	286.529,00	286.529,00	286.529,00
107	interessi passivi	1.756,00	359,00	359,00	359,00
109	rimborsi e poste correttive entrate	228.213,50	193.806,00	193.806,00	193.806,00
110	altre spese correnti	144.223,50	127.376,00	130.164,00	129.970,00
	TOTALE	1.845.473,18	1.734.047,86	1.740.726,00	1.740.726,00

Spese di personale

La spesa per redditi di lavoro dipendente prevista per gli esercizi 2025 - 2027, tiene conto della programmazione del fabbisogno e del piano delle assunzioni.

Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

Per i crediti di dubbia e difficile esazione accertati nell'esercizio è effettuato un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità, vincolando una quota dell'avanzo di amministrazione. A tal fine è stanziata nel bilancio di previsione un'apposita posta contabile, denominata "Accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità" il cui ammontare è determinato in considerazione della dimensione degli stanziamenti relativi ai crediti che si prevede si formeranno nell'esercizio, della loro natura e dell'andamento del fenomeno negli ultimi cinque esercizi precedenti (la media del rapporto tra incassi e accertamenti per ciascuna tipologia di entrata).

La dimostrazione della quota accantonata a FCDE nel bilancio 2025 - 2027 è evidenziata nei prospetti che seguono per singola tipologia di entrata. Il FCDE è determinato applicando all'importo

complessivo degli stanziamenti di ciascuna delle entrate una percentuale pari al complemento a 100 delle medie calcolate come di seguito specificato.

I calcoli sono stati effettuati applicando al rapporto tra gli incassi in c/competenza e gli accertamenti degli ultimi 5 esercizi, il seguente metodo: media semplice.

Non sono oggetto di svalutazione i crediti da altre amministrazioni pubbliche, i crediti assistiti da fidejussione e le entrate tributarie che, sulla base dei principi contabili sono accertate per cassa. Per le entrate da tributi in autoliquidazione in ossequio al principio 3.7.5, stante le modalità di accertamento non è stato previsto il FCDE

Non sono altresì oggetto di svalutazione le entrate di dubbia e difficile esazione riguardanti entrate riscosse da un ente per conto di un altro ente e destinate ad essere versate all'ente beneficiario finale.

L'Organo di revisione ha accertato la regolarità del calcolo del fondo ed il rispetto della percentuale minima di accantonamento.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2025 - 2027 risulta come dai seguenti prospetti:

ANNO 2025

ТІТОЦ	BILANCIO 2025	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE	% (e)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	955.050,00	•	-
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	157.606,00	-	-
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	739.270,00	10.472,80	1,42
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	858.696,00	-	-
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	-	-	-
TOTALE GENERALE	2.710.622,00	10.472,80	0,39
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	1.851.926,00	10.472,80	0,57
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	858.696,00	-	-

ANNO 2026

ПТОЦ	BILANCIO 2026	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE	% (e)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	955.050,00	-	0
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	157.606,00	-	0,00
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	745.270,00	10.472,80	1,41
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	303.616,00	-	0,00
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	-	-	
TOTALE GENERALE	2.161.542,00	10.472,80	0,48
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	1.857.926,00	10.472,80	0,56
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	303.616,00	-	0

ANNO 2027

ТІТОЦІ	BILANCIO 2027	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE	% (e)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	955.050,00	-	0
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	157.606,00	-	0,00
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	695.270,00	10.472,80	1,51
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	303.616,00	-	0,00
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	-	-	
TOTALE GENERALE	2.111.542,00	10.472,80	0,50
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	1.807.926,00	10.472,80	0,58
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	303.616,00	-	0

Fondo di riserva di competenza

La consistenza del fondo di riserva ordinario previsto:

- anno 2025 Euro 9.691,20 pari allo 0,56% delle spese correnti;
- anno 2026 Euro 14.691,20 pari allo 0,84% delle spese correnti;
- anno 2027 Euro 14.497,20 pari allo 0,83% delle spese correnti;

rientra sia nei limiti previsti dal T.U.E.L. sia in quelli previsti dal regolamento di contabilità dell'Ente.

Fondi per spese potenziali

Sono previsti accantonamenti per le seguenti passività potenziali:

FONDO	Anno 2025	Anno 2026	Anno 2027
Accantonamento per contenzioso			
Accantonamento per perdite organismi partecipati	5.212,00	3.000,00	3.000,00
Accantonamento per indennità fine mandato			
Altri accantonamenti (da specificare)			
TOTALE	5.212,00	3.000,00	3.000,00

ORGANISMI PARTECIPATI

Gli organismi partecipati dal Comune risultano essere i seguenti:

DENOMINAZIONE	SERVIZI PREVALENTI	% Partecipazione.
GIUDICARIE GAS S.P.A.	Servizio gas	0,11
M.DI CAMPIGLIO-PINZOLO-VAL RENDENA AZIENDA PER IL TURISMO SPA	Marketing turistico	1,80
GIUDICARIE ENERGIA ACQUA SERVIZI S.P.A.	Servizi pubblici	1,05
FUNIVIE PINZOLO SPA	Impianti da sci	3,80
TERME VAL RENDENA SPA	Cure termali	0,93
CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI SOCIETA' COOPERATIVA	Servizi ai comuni	0,51
RENDENA GOLF SPA	Impianti sportivi	1,84
TRENTINO TRASPORTI ESERCIZIO SPA	Trasporti	0,0096
TREGAS - TRENTINO RETI GAS S.R.L.	Reti gas	0,02
TRENTINO RISCOSSIONI S.P.A.	Servizi di riscossione	0,0073
TRENTINO DIGITALE SPA	Informatica	0,0035

Tutti gli organismi partecipati hanno approvato il bilancio d'esercizio al 31.12.2023. Funivie Pinzolo S.p.A. per la propria peculiare attività chiude i propri esercizi al 30 aprile di ogni anno, risulta pertanto approvato il bilancio chiuso al 30.04.2024; per la società Tregas Srl al 30.06.2024.

Non sussistono organismi partecipati nell'ultimo bilancio approvato presentano perdite che richiedono gli interventi di cui all'art. 2447 del Codice Civile (riduzione capitale per perdite al di sotto del limite legale).

L'Organo di revisione, con riferimento ad eventuali perdite delle società partecipate, dà atto di quanto previsto dall'art. 6 del D.L. 8 aprile 2020, n. 23, conv. con mod. dalla L. 5 giugno 2020, n. 40 e dall'art. 1, comma 266, della L. 30 dicembre 2020, n. 178 (Legge di bilancio 2021), il quale prevede che per le perdite emerse nell'esercizio in corso alla data del 31 dicembre 2020 non si applicano gli articoli 2446, secondo e terzo comma, 2447, 2482-bis, quarto, quinto e sesto comma, e 2482-ter del codice civile e non opera la causa di scioglimento della società per riduzione o perdita del capitale sociale di cui agli articoli 2484, primo comma, numero 4), e 2545-duodecies del codice civile.

Il termine entro il quale la perdita deve risultare diminuita a meno di un terzo stabilito dagli articoli 2446, secondo comma, e 2482-bis, quarto comma, del codice civile, è posticipato al quinto esercizio successivo.

Non risultano società partecipate che versino in tale situazione.

Accantonamento a copertura di perdite

(art. 1 commi da 550 a 562 della legge 147/2013 e art. 21 commi 1 e 2 del D. Lgs.175/2016)

Dall'ultimo bilancio depositato da parte delle società partecipate dall'ente NON si desumono risultati di esercizio o finanziari negativi non immediatamente ripianabili; l'ente provvederà in sede di

Consuntivo 2024 a valutare gli accantonamenti per perdite ai sensi del comma 552 dell'art.1 della Legge 147/2013 e dell'art. 21 commi 1 e 2 del D. Lgs. 175/2016.

L'accantonamento a copertura perdite per il triennio 2025 - 2027 è previsto per l'importo di euro 5.212,00= per il 2025 e di euro 3.000,00= per ciascun anno 2026 e 2027. Sebbene sia impossibile prevedere l'andamento specifico delle società in perdita negli esercizi precedenti, l'accantonamento andrebbe fatto sulla base del trend dei risultati economici osservabili in un lasso di tempo ragionevole.

Si raccomanda di monitorare la situazione delle partecipate caratterizzate da perdite e nell'eventualità di risultati peggiori rispetto a quanto preventivato adeguare gli accantonamenti previsti.

Piano operativo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni

L'ente ha approvato ai sensi del comma 612 dell'art.1 della Legge 190/2014, un piano operativo, corredato da relazione tecnica, di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni societarie direttamente o indirettamente possedute.

Tale piano con unita relazione è stato trasmesso alla Sezione della Corte dei Conti competente e pubblicato nel sito internet dell'ente.

In relazione a tale piano non si riscontrano previsioni di dismissione di partecipazioni, in quanto le stesse vengono ritenute dall'Ente come necessarie. In particolare le motivazioni del mantenimento risiedono o nel fatto che le partecipazioni sono relative a società "di sistema" provinciali che forniscono servizi pubblici necessari (es. Trentino Riscossioni S.p.A., Trentino Trasporti Esercizio S.p.A....) oppure risultano essere società operative in campi tali da determinare importanti ricadute in termini di occupazione e sviluppo locale (es. Funivie Pinzolo S.p.A., Terme Val Rendena S.p.A., Rendena Golf S.p.A.).

Il Comune con deliberazione del Consiglio comunale n. 38 del 27.12.2023 ha provveduto alla Revisione periodica delle partecipazioni societarie ex art. 7, comma 11 della L.P. 29.12.2016, n. 19 e art. 20 del D.Lgs. 19.08.2016, n. 175

Con particolare riferimento alle partecipate che negli anni hanno determinano perdite, stante la disciplina degli accantonamenti per le società in perdita ex-Legge 147/2013, art. 1 comma 551 e seguenti, si invita l'Ente ad effettuare un'attenta attività di monitoraggio delle partecipate e di valutazione dell'impatto degli accantonamenti sul bilancio, vista l'entrato in vigore a regime della disciplina, e se del caso, adottare gli opportuni provvedimenti.

SPESE IN CONTO CAPITALE

Finanziamento spese in conto capitale

Le spese in conto capitale previste negli anni 2025, 2026 e 2027 sono finanziate come segue:

RISORSE	2025	2026	2027
avanzo d'amministrazione			
avanzo di parte corrente (margine corrente)			
alienazione di beni			
contributo per permesso di costruire	35.000,00	35.000,00	35.000,00
saldo positivo partite finanziarie			
trasferimenti in conto capitale da amm. pubb.	555.080,00		
trasferimenti in conto capitale da altri (BIM)			
mutui			
prestiti obbligazionari			
IVA a credito (una tantum)	60.000,00	60.000,00	10.000,00
altri strumenti finanziari (CANONI BIM)	268.616,00	268.616,00	268.616,00
altre risorse non monetarie			
TOTALE	918.696,00	363.616,00	313.616,00

Investimenti senza esborsi finanziari

NON sono programmati, per gli anni 2025 - 2027 altri investimenti senza esborso finanziario (transazioni non monetarie).

				2025	2026	2027
opere a scomputo di permesso di costruire						
acquisizioni gratuite da convenzioni urbanistiche						
permute						
project fina	ancing					
trasferimento di immobili ex art. 128, co 4 e 53, co 6 D.lgs 163/2006						
			TOTALE	0,00	0,00	0,00

L'ente non possiede né intende acquisire beni con contratto di locazione finanziaria.

Limitazione acquisto immobili

La spesa prevista per acquisto immobili rientra nei limiti disposti dall'art. 1, comma 138 della Legge n. 28 del 24/12/2012.

INDEBITAMENTO

L'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale risulta compatibile per gli anni 2025, 2026 e 2027 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL e nel rispetto dell'art.203 del TUEL.

L'indebitamento dell'ente subisce la seguente evoluzione:

anno	2023	2024	2025	2026	2027
residuo debito	351.619	269.175	185.404	114.398	57.199
nuovi prestiti					
prestiti rimborsati	82.444	83.771	71.006	57.199	57.199
estinzioni anticipate					
totale fine anno	269.175	185.404	114.398	57.199	-

anno	2023	2024	2025	2026	2027
oneri finanziari	3.082	1.755	358	-	-
quota capitale	82.444	83.771	71.006	57.199	57.199
totale fine anno	85.526	85.526	71.364	57.199	57.199

L'ente non ha prestato garanzie principali e sussidiarie.

Come da indicazioni contenute nella circolare del Servizio Autonomie Locali della Provincia Autonoma di Trento, prot n. S110/2018/130562/1.1.2-2018-8 di data 02.03.2018, il Comune di Giustino ha provveduto a contabilizzare a partire dal bilancio 2018-2020 la restituzione alla Provincia Autonoma di Trento delle somme concesse per l'operazione di estinzione anticipata dei mutui effettuata nel corso del 2015: la quota del debito residuo anticipato dalla Provincia al Comune per l'estinzione verrà restituita in 10 rate annue costanti (dal 2018 al 2027) di importo pari ad Euro 57.199,66= finanziate con l'ex Fondo investimenti minori di cui al comma 2 dell'articolo 11 della L.P. n. 36/1993, così come disposto nella deliberazione della Giunta Provinciale n. 1035 di data 17.06.2016

PNNR

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente si è dotato di soluzioni organizzative idonee per la gestione, il monitoraggio e la rendicontazione dei fondi PNRR; ha verificato altresì che la gestione dei progetti del PNRR non produce effetti negativi sull'equilibrio di cassa dell'Ente.

L'Organo di revisione prende atto dei progetti finanziati dal PNRR in corso alla data di redazione del presente parere così come esposti all'interno del DUP.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha previsto nel DUP una sezione dedicata al PNRR e che tutti i documenti di programmazione sono coerenti con l'evoluzione dei progetti finanziati dal PNRR; ha verificato altresì che l'Ente ha predisposto appositi capitoli all'interno del PEG (ai sensi dell'art. 3, co. 3, DM 11 ottobre 2021) al fine di garantire l'individuazione delle entrate e delle uscite relative al finanziamento specifico, garantendo così il tracciamento dei vincoli di competenza e di cassa.

OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

Riguardo alle previsioni di parte corrente

- 1) Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:
 - delle risultanze delle previsioni definitive 2024;
 - della salvaguardia degli equilibri effettuata;
 - del bilancio delle aziende speciali, consorzi, istituzioni e società partecipate;
 - dei riflessi delle decisioni già prese e di quelle da effettuare descritte nel DUP;
 - degli oneri indotti delle spese in conto capitale;
 - dell'assenza di oneri derivanti dalle assunzioni di prestiti;
 - dei vincoli sulle spese e riduzioni dei trasferimenti erariali;
 - della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità;
 - della quantificazione degli accantonamenti per passività potenziali.

Riguardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti, all'elenco annuale degli interventi ed al programma triennale dei lavori pubblici, allegati al bilancio.

Coerente la previsione di spesa per investimenti con il programma amministrativo, il DUP, il piano triennale dei lavori pubblici.

Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità dei residui attivi e delle entrate di

competenza e congrue in relazione al rispetto dei termini di pagamento.

Riguardo agli accantonamenti

Congrui gli stanziamenti della missione 20 come evidenziato negli appositi paragrafi.

Invio dati alla banca dati delle amministrazioni pubbliche

L'organo di revisione richiede il rispetto dei termini per l'invio dei dati relativi al bilancio di previsione

entro trenta giorni dalla sua approvazione alla banca dati delle amministrazioni pubbliche di cui

all'articolo 13 della Legge 31 dicembre 2009, n. 196, compresi i dati aggregati per voce del piano

dei conti integrato, avvertendo che nel caso di mancato rispetto di tale termine, come disposto dal

comma 1-quinquies dell'art. 9 del D.L. n. 113/2016, non sarà possibile procedere ad assunzioni di

personale a qualsiasi titolo, con qualsivoglia tipologia contrattuale, ivi compresi i rapporti di

collaborazione coordinata e continuativa e di somministrazione, anche con riferimento ai processi di

stabilizzazione in atto, fino a quando non si provvederà all'adempimento. È fatto altresì divieto di

stipulare contratti di servizio con soggetti privati che si configurino come elusivi della disposizione

del precedente periodo.

CONCLUSIONI

L'organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto

dell'ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle

norme del D. Lgs. n.118/2001 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto

decreto legislativo con l'eccezione del F.P.V. relativo spese del personale relative al trattamento

accessorio e premiante per il cui dettaglio si rimanda all'apposito paragrafo 1.2;

- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;

ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2025 - 2027 e

sui documenti allegati con le raccomandazioni e rilievi espressi nel corso della presente relazione.

Pinzolo, 29 novembre 2024

Il Revisore dei conti

f.to dott. Giuseppe Bolza